

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año VI
AÑO DE LA CONQUISTADORA 43 Y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.
En el Extranjero y Ultramar,
2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént. — **Atrasado, 10 cént.**

La Correspondencia de Redacción
se dirige a: Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA, 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1451

Palma de Mallorca, VIERNES 12 Abril de 1901

IMPORTANTE

Se invita á todos nuestros correligionarios que no estén inscritos en el Censo electoral, se sirvan pasar nota en el «Centro de Unión Republicana». — Danés 3, bajos, advirtiéndoles, que en dicha nota, deben hacer constar la fecha de su nacimiento, domicilio y oficio á que se designan.

LA COMISIÓN ELECTORAL

SIEMPRE LOS MISMOS

Está visto que en España los caducos partidos monárquicos ni se arrepienten de sus pasados errores ni se enmiendan para evitar incurrir en ellos y en la pública censura una y mil veces, que sea supone.

Ayer como hoy, y al igual que les acontecerá mañana, si se les pone en idénticas condiciones, harán caso omiso de las exigencias de la opinión pública, cuya voz nunca escuchan, y atentos á satisfacer sus egoistas ambiciones, emplearán para gobernar, como utilizan en la oposición, los mismos resortes, los procedimientos gastados y todo aquello, en fin, que, por inútil, mas sirve de estorbo que de utilidad y provecho.

Toca ahora el turno de merecer nuestras censuras al ministerio que preside Sagasta, que olvidándose de las excepcionales circunstancias en que ha sido llamado a regir los destinos de la patria, lejos de poner mano vigorosa en los asuntos que reclaman remedio urgente por la profunda perturbación que han causado en el país, escuda su inacción con el futil pretexto de que hay que estudiarlos detenidamente antes de darles una solución definitiva, para no lastimar con ella intereses creados ó arraigadas preocupaciones.

Prescindiendo de que a ningún hombre de Estado que mereza este título debe cogérle desprevenido en tiempo alguno nada de cuánto puede afectar á la paz pública, y en tal concepto, se halla obligado a tener soluciones concretas para orillar los conflictos que surjan desde el momento de su aparición, parecemos que el señor Sagasta, en eso, que ha dado en llamar «cuestión religiosa», y que para nosotros no es más que una de los múltiples armas que esgrime la reacción teocrática para avasallar al pueblo haciéndole retroceder a los tiempos de Calomarde, comete la mayor de las insensateces de que puede acusarse a un jefe de partido que se dice fiel guardador de las patrias libertades, al demorar un solo instante el planteamiento de las medidas salvadoras que están en la mente de todo el mundo.

Recientes están los tristes sucesos que han ensangrentado las calles de varias capitales de provincias importantes, motivados por las protestas de la opinión contra el jesuitismo imperante; recientes también hechos tan escandalosos como el secuestro de la Sra. Ubao, llevado a efecto por un hijo de Loyola, y datan de corta fecha los aplausos tributados con rara unanimidad el eminente Pérez Galdós por su última producción dramática, que es exacto reflejo de la protesta que contra la maldad jesuita lanzan las conciencias honradas, sin exclusión de partidos políticos ni de clases sociales.

Negarse, pues, a satisfacer los justos deseos

de la opinión, pretextando que no se ha estudiado el asunto, podrá ser muy cómodo para el jefe del actual gobierno, quizás responda a vergonzosas complacencias que no tiempos de analizar, ó sea el cumplimiento de compromisos contraídos con anterioridad; pero es peligrosísimo, porque la agitación que hace algún tiempo y por este motivo crude por todas partes, es más honda de lo que parece, no se satisface con indefinidas promesas, ni se deja engañar con ocasionales componendas palaciegas.

Médítelo bien el Sr. Segastá: la indignación de las gentes contra el espíritu de reacción clerical que todo lo invade crece de día en día; y si no le satisface en tales de justicia, tal vez es tanto cuando menos se piense y lo haga con energía bastante para arrollar juntos a los que la provocan directamente y a cuantos pretendan servir de dique para contenerla.

CARTA DE LOS ESCOLARES

S.ñor Director de «La Publicidad»

Muy señor nuestro: Con esta fecha hemos remitido al «Diario de Barcelona» la siguiente comunicación:

Señor director del «Diario de Barcelona»: — Atendiendo a que en el número del periódico de su dirección, correspondiente al día 8 de los corrientes, y en la página núm. 4355, párrafos tercero y cuarto, se dirigen palabras cuya lectura causa náuseas y son por demás injuriosas contra ciertos escolares «holgazanes»; y como quiera que esta Asociación Escolar ha sido la organizadora del mitin contra estos elementos que se llaman órdenes religiosas, y por tanto puede muy bien interpretarse que son los individuos de esta Asociación los aludidos en dicho sueldo, hemos de manifestar,

Que la Asociación Escolar Republicana, que cuenta entre sus individuos a D. Francisco Layret, presidente cuyas matrículas de todos

los cursos son de honor; a D. Alfonso Robruna, vocal de la Facultad de Farmacia, que este año acaba de ganar el premio metálico de dicha Facultad, concedido por los dignos rector y vice-rector de esta Universidad; a don Alvaro Gallar, que ganó el de Filosofía y Letras en el curso pasado; a D. Francisco Clemente; a D. Juan Pujol; a D. Rafael Canales; a D. Humberto Torres; a D. Santiago A. Narro; a D. Antonio Anzúiz, individuos todos de la Junta directiva, que asimismo cuentan con premios y accésits en los diferentes cursos de sus estudios, y a otros muchos escolares cuya aplicación y estudio honran a la Asociación, y que si bien no pertenecen a la jesuítica congregación de San Luis Gonzaga, hacen sus estudios guardando el sustento y matrículas que el estado no muy desahogado de sus fortunas les impone, está muy por encima de esas vergonzosas afimaciones que en este diario se hacen, protestando energicamente contra esas infames calumnias.

En su virtud, y amparados por el art. 14 de la ley de Imprenta, pedimos de V. E. se sirva publicar esta aclaración.

Barcelona 8 de abril de 1901.
Por la Asociación Escolar Republicana.
Emeterio Palma.—Francisco de A. Vélez.—Román Jori.

Diadole a V. E. las gracias más expresivas por la inserción de este comunicado, se ofrecen de V. atentos. S. S. Q. S. M. B. Emeterio Palma.—Francisco de A. Vélez.—Román Jori.

Anaya Tordesilla

Y bien, señor ministro de la Gobernación: No sabe V. E. que por capricho de un clérigo despreciable, hay presa injustamente entre los locos del Hospital general una pobre señorita que está cuerda y bien cuerda. Seguramente que no.

Esa es una herencia del silvelismo, cuyos ministros de Gobernación y cuyos gobernadores, director del Hospital, etc., se doblegaron

ante el clérigo faldero, llamado López Anaya, rector de San Francisco, y esa herencia de arbitrariedad escandalosa es una ignominia de las más grandes y un cargo de conciencia.

Pusieron director nuevo en el Hospital, el Sr. Araus, a quien inútilmente nos dirigimos sabiendo que estaba convencido de la injusticia con que estaba allí presa la pobre Sra. Ruiz Tordesilla, hija de D. Juan Eugenio Ruiz Gómez, jefe que fue del Protocolo de Málaga, luego del de Madrid, autor de varias obras jurídicas, notabilísimas y liberales de intachable abogado, conocido y mucho en el extranjero por sus luminosos escritos técnicos.

Si es o no cierto lo que nos han dicho, a saber: que el Sr. Araus encontró dificultades en el elemento judicial dada Anaya, por el contrario, no encontraba mas que amigos, no lo sabemos, sólo si, que la reclusa reclusa continúa con notorio atropello de muchas leyes; que su amo tunado perseguidor anda por ahí desafiándola, a fuerza de decir que está loca... por él, porque él no quiso ser su amo, y que dicho calumniador sigue siendo rector de San Francisco, aunque su permanencia en dicho puesto, del que es totalmente indigno, constituye una monstruosidad y aunque han caído los silvelistas y sobran sacerdotes amigos del fusionismo con méritos para ser así colocados.

Que los cléricales fueran cómplices del capitanato femenil se comprende; que los sagastiños le hagan también el juego, deshonrados de paso, la verdad, no nos cabe en la cabeza. Por esto ponemos ante los ojos de V. E. este gazpón, no sin la esperanza de que en el ponga su mano para que no pongamos nosotros la nuestra.

VENDEDOR DE LIBROS

Con muchos años de práctica en varias plazas comerciales.

Correspondencia en español y en francés

Desea ocuparse durante algunas horas que tiene disponibles.

Informaré: Luz, 21.

— 12 —

dos vivos por el más misericordioso Tribunal que, para el buen régimen de aquellas almas desagradecidas había establecido nuestro Felipe.

También es cierto, que en aquellos tiempos se perdieron para España, y para no volver, las primeras colonias, pero no lograron su objeto sino después de destruido cuarto se pudo y haber despachado para el otro mundo cuarto insurrecto pudo hallarse á manos

Me parece que ni yo, ni Martínez de la Rosa, demostramos con esto que se iniciara la decadencia de España. Lo único que se prueba palmariamente es, que se veía correr en abundancia lo que deseaba ver y canta el personaje de Ramos Carrión en «La Marsellesa» cuando pone en su boca aquellas palabras:

«Sangre y estermino, corra por doquier...»

Pero nada más se veía.

¡Ah! si! Alguna hoguera de vez en cuando para purificar herejes, y solaz de los verdaderos católicos. Pero, nada más.

La falaz conducta de la perfida Alianza, ayudando á aquéllos rebeldes para que sacudieran el yugo de la Metrópoli, dió motivo á nuestro monarca para alistar la más formidable escuadra que vieran aquellos tiempos y que por lo numerosa y bien pertrechada fríe llamada «La Invencible» para con ella atacar á Inglaterra y conquistarla si venía bien. Pero estaba de Dios, sin duda, que á pesar del nombre con que fué bautizada, habían también de triunfar los perfidos herejes; y en efecto, aquella gran arma

venerables santos, que abusaban de la castidad de las virgenes consagradas al Señor.

Fueron tan grandes los reveses que experimentó el Soberano Pontífice en aquella guerra que hasta tuvo la desgracia de caer prisionero de las tropas de nuestro Emperador.

Pero como nuestro gran Carlos I, en su magnitud de corazón, no podía ver con indiferencia los sufrimientos del casi celeste prisionero, dispuso, al recibir tal noticia, que cesaran al momento los festejos que se estaban celebrando en conmemoración por el natalicio de su primogénito, y que en todos sus dominios se celebraran rogativas públicas para que Dios fuese servido ablandar el corazón para soltar á tan regio prisionero.

Es sabido que tan pronto como el Sumo Pontífice se hubo convencido después de siete meses de cautiverio, del incontrastable poder y fuerza de nuestro Emperador y pagado 150 mil ducados de los 400 mil y otras ecositas que debía entregar para su rescate, y aún no le soltaban, tuvo á bien escapar del Vaticano y se fué á Orbieto. Y como después ya Dios hubo tocado á misericordia el corazón de nuestro Emperador no le persiguió más.

Que los hombres, aunque sean Papas, cuando no tienen la fuerza material para resistir, no deben ser tan arrogantes como fué nuestro Cisneros, y deben transigir. Seguramente tomando pie nuestro gran Cánovas de aquél hecho, pudo decir en nuestros días: transigir es gobernar.

Además de los grandiosos hechos de armas realizados por nuestro biografiado, con los cuales honró

Clericalismo

Sería injusto negar a la Iglesia católica una altísima idealidad. Su ideal podrá ser verdadero ó falso pero nunca, en principio ha derogado de su ideal. En esto consiste a la par su fuerza y su flaqueza. Por la virtud de su idea sojuzga los espíritus. La realidad, violentada, toma su revancha y obliga a ceder en la hipótesis lo que no ha cedido en la «tesis». De donde el divorcio inevitable entre los propósitos y las resoluciones, entre las palabras y los hechos. La hipocresía está al cabo de semejantes transacciones. No es daño al hombre, ser imperfecto, apuntar demasiado alto, sin riesgo de despeñarse muy fondo.

El idealismo deslumbra, seduce, cautiva, hechiza. Hay en su engañosa sencillez una grandeza que enamora. Pero es abstracto, exclusivo, simplista, estrecho. La complejidad de lo real por todas partes se desborda del modo de los apriorismos. El idealista tiene que amputar la vida para ajustarla a la medida de su idea. Todo sistema es para la realidad un lecho de Proscusto. Buena prueba son de ello las consecuencias absurdas e inhumañas a que condujo al divino Platón el más grande idealizador de todos los tiempos: la concepción de su República. Maravillosa crítica de esta uniformidad ideal la que hace Aristóteles diciendo: no consiste la armonía en la monótona repetición de una sola nota sino en el concierto de varias que constituyen un acorde.

El idealismo católico sólo percibe la unidad: un Dios, una Iglesia, un Pontífice. De aquí una construcción grandiosa si, pero inconsistente y destinada a la postre a ruina inevitable. Toda la pomosa riqueza vital abogada en las estrecheces de esa centralización de las almas, tenía que formular tarde ó temprano su protesta. Contra la tiranía de un dogma cerrado se alzaron heréticas. El cristianismo quebrantó la unidad de la disciplina. Las Iglesias nacionales soportan con impaciencia el yugo de Roma. Es la vida que rompe por todas partes las ligaduras de la idea. La alta concepción de una Iglesia internacional, que parecía llamada a dar paz a los hombres, viene de hecho a introducir en los Estados la discordia. El católico se halla sometido a dos potestades distintas, hostiles muchas veces. Dentro de su conciencia suelen reñir rudas batallas el ciudadano y el creyente. El problema de las relaciones entre la Iglesia y Estado, es en las naciones católicas, enigma insoluble. El poder público se defiende como puede contra las agresiones eclesiásticas. El clero católico, mas romano que patriota, se halla casi siempre en situación mas ó menos ostensible de rebeldía,

Efecto es de todo ello la discordia político-religiosa, que perturba a todas las naciones católicas y de la cual solo los protestantes han logrado emanciparse, nacionalizando la Iglesia.

De la idea de unidad deriva la de autoridad. La Iglesia católica es autoritaria por esencia, presencia y potencia. En su organización monárquico-oligárquica, degenerada desde el Concilio Vaticano en su verdadero despotismo espiritual, todo poder viene de lo alto. El Pontífice es soberano absoluto indiscutible, infalible; un Vice Dios. La jerarquía eclesiástica, formada por los obispos, presbiteros y diáconos, es de institución divina. El pueblo cristiano no es nada en la Iglesia. A la gran masa de los fieles tócales sólo creer, obedecer, callar y pagar. ¿Cómo hablar, después de esto, en el seno del catolicismo de la democracia cristiana? Imbuída en el viejo prejuicio que supone a la autoridad de distinta naturaleza que el subdito, jamás la Iglesia católica ha comprendido a la democracia. Aún puesta a un lado la lucha de intereses, la revolución, recabando para el subdito la soberanía, tiene que aparecer a sus ojos como una completa subversión de los principios cardinales en que toda sociedad se asienta. Otra cosa fué en las Iglesias protestantes. Lis hay entre ellas que rechazan todo sacerdocio. En otras incumbe a los fieles mismos la elección de sus pastores. Aun en la Iglesia anglicana, la más oficial y ortodoxa de todas, el sacerdote depende al menos del Estado y le debe adhesión y obediencia. El

padre de familia, leyendo la Biblia, los tuyos en el seno del hogar e interpretando con ellos el texto sagrado, no ejerce una función puramente pasiva y mecánica como la del que rezá el rosario, sino una verdadera cura de almas. En las iglesias reformadas todo el mundo es algo sacerdote. Por eso en tales países el clericalismo no existe.

No bastó a colmar los anhelos de perfección del idealismo católico, ese imposible celibato eclesiástico que supone en el clérigo una consagración absoluta a su fin espiritual; incompatible con la existencia en el alma sacerdotal de todo humano sentimiento. Sobre las sublimes absurdos se elezó otro absurdo aún más sublime. Personas dotadas de excepcional y divina vocación dieron un supremo adios al mundo para sepultarse en el claustro. ¿Hay que recordar las enormidades, las aberraciones morales que registran los anales del monaquismo? Ellas son fehaciente testimonio de que nunca se acerca tanto el hombre a la bestia como cuando presume ser ángel. Las órdenes monásticas han seguido a su pesar las vicisitudes de la sociedad de que renegaron. Purificadas un tanto, como todo en nuestros días, por el

ambiente de libertad y publicidad en que se desarrolla la vida moderna, se han constituido en el elemento activo, dinámico de la Iglesia militante. Allí queda el clero secular, recluido en los límites de su vetusto templo, ocupado en el oficio mecánico de administrar los sacramentos y satisfacer las necesidades espirituales de la feligresía. Para él el trabajo, el enojo, la carga. El bautiza, casa, enterra, predica a bárbaros, confiesa viejas, y reconcilia mortubios. La pobretería le pertenece. La plebe constituye su patrimonio. Los congregacionistas entre tanto frecuentan alcázares, huellan alfombras, secuestran vírgenes, captan herencias, frecuentan los altos centros sociales y burocráticos, emprenden lucrativos negocios y acumulan grandes fortunas. Han tomado de nuestro tiempo el industrialismo, la sed del oro, el ansia de lucro, el espíritu emprendedor, la monomanía del reclamo. Elos constituyen el factor bullicioso, propagandista, inquieto del catolicismo. Con ellos no hay paz posible para las naciones católicas. Los jesuitas, instituidos desde su origen, a modo de ejército para la lucha mas que de orden religioso, destinada a la contemplación y el recogimiento, se han distinguido naturalmente en esta campaña. Hasta aquí en lo que ha venido a parar el ascetismo sublime que inspiró un día a los monjes de la Tebaida y a los solitarios del yermo.

No es posible ya separar, como se pretende, el problema clerical del problema religioso. Los han unido con indisoluble vínculo, los que hicieron de la organización temporal de la Iglesia un asunto de fe. Una Iglesia en que la autoridad es dogma, una Iglesia en que la jerarquía es de derecho divino y en que el pueblo creyente nada vale ni significa, lleva el clericalismo en el alma. El decidido predominio del ultramontanismo ha prestado a la fe católica tan fraco servicio.

Alfredo Calderón.

NOTAS POLÍTICAS

Arbitrariedad y trampa adelante
Se acercan mas cada día las impaciencias de los fusionistas candidatos, que pintan con negros colores el estado de los distritos y exigen que se desmache y se procese a los Ayuntamientos adversarios.

Esta es la legalidad electoral que preparan los liquidadores de nuestras colonias. IV. **Arbitrariedad y trampa adelante.** Y todavía querrá el Sr. Moret hacernos creer que estas elecciones no se van a parecer a todas las anteriores!

Habrá los mismos chanchullos y hasta los mismos crímenes, pues no dejarán de hacer al fin muerto los candidatos ministeriales.

Estas costumbres no las puede cambiar mas que una buena, una hermosa revolución.

Y cuando se asocien abusos con empate

El Sr. Moret teme que se reproduzcan en España los meetings anticlericales, y cree que ésto es el resultado de una combinación organizada en varias provincias.

No es eso. Ese es el resultado del convencimiento que hay en el país de que nuestro Gobierno no hará nada contra los vaticanistas si no se le empuja, sino se le obliga.

Quieren los ministeriales que no haya meetings. Pues comiencen por no tolerar más congregaciones religiosas que las que admite el Concordato.

Ya ve el Sr. Moret que esto es bien fácil.

Si no lo hace así ha de ver todavía mucho en España en esta cuestión, pues es inolerable y antipatriótico dejar morir a la nación en manos de esos cuervos.

Cueste lo que cueste, aunque sea una guerra civil, hay que anular esa fuerza poderosa del clero que nos divide de los países civilizados.

Y tenga en cuenta el Sr. Moret que cuanto mas tarde en suceder, mas radical será el movimiento.

Muy bien!

El Sr. Moret ha pedido a los labradores de Motril que nombrasen una comisión que fuese a entenderse con él, para ver de arreglo la cuestión con los explotadores de la caña de azúcar.

Los labradores le han contestado que están ya harto de nombrar comisiones que no han servido para nada, y que si quieren aceptar los fabricantes sus bases, no tienen necesidad de ir a Madrid.

Este chasco que recibe Moret es lógico y natural.

Nuestros políticos se burlan siempre de los intereses del país, y hacen nombrar comisiones para todo con el objeto de ganar tiempo y saciar el peligro del momento.

Pero ya les va conociendo toda España, como puede verse por los de Motril.

Se ha abusado demasiado de la falsa y abierta confrontación los restauradores a sufrir las consecuencias.

Los labradores de Motril han obrado perfectamente.

Vaya unos correspondentes telegráficos!

Nuestro colega *Las Noticias*, en su número del 10 del actual publica el siguiente despacho:

Palma, 9.—Las próximas elecciones

Los republicanos han elegido candidato para luchar en las próximas elecciones de diputados a Cortes, al concejal Sr. García Orell.

Por de pronto y en contraposición a lo que dice el anterior telegrama podemos hacer constar que:

Que el Partido de Unión Republicana, malogrín, únicamente que puede acordar si ó no hemos de acudir a la próxima lucha electoral, aún no se ha reunido al efecto.

Y que como consecuencia de ello no puede decirse por hoy quien será nuestro candidato, caso de acudir a la lucha.

— 10 —

su reinado, tuvo también tiempo, en sus ratos de ocio, para llevar a cabo otros no menos gloriosos, con los cuales honró a diversas damas, haciéndolas concebir, y no por virtud del Espíritu Santo, al esforzado D. Juan de Austria, y á la bella Margarita, que casó con el sobrino del Papa Clemente VII., su ex-prisionero.

Felipe II

Por abdicación de nuestro César, pasó á ocupar el solo real su hijo el gran Felipe II que dominó en el más vasto imperio conocido en aquel tiempo; pues además de los extensos dominios de América, África y Oceanía, poseíamos en Europa á Portugal, Países Bajos, Nápoles, Sicilia, Cerdeña, el Milanesado, Rosellón y el Franco Condado.

Y pensar que todo eso, lo de Europa, lo perdimos en aquellos hermosos tiempos de reyes absolutos, por causa de los picaros herejes republicanos y liberales, quizás del oro inglés!

Grande entre los grandes, su figura se destaca sobre la de todos los demás reyes, sus contemporáneos.

Como Rey, dominaba en los más extensos y ricos dominios; como guerrero, sus generales llevaban la guerra por todas partes, y cuando vencían llevaban la razón en la punta de sus espadas; como columna de la Fe, era el más firme sostén de la misma, y bien á costa de su pellejo lo probaron los herejes de España, Holanda y, aún su propio primogénito Carlos.

Por las consecuencias de todos estos hechos supone el impío liberal y malicioso Martínez de la Rosa que bajo su reinado (el de Felipe) se inició la decadencia de España. ¡Cal! Yo no lo creo.

Cierto es, que se emprendieron una serie de guerras contra Francia para ver de incorporarla á sus dominios, que resultaron infructuosas, pero que no obstante la sangre corrió á torrentes, y en una de ellas se ganó la célebre batalla de San Quintín, en el recuerdo de lo cual se erigió el admirable monasterio de El Escorial, una de las maravillas del mundo, y que inspiró al impío poeta Quintana los siguientes versos:

«Qué vale, oh Escorial! que al mundo asombres con la pompa y belleza que en tí se encierra, si al fin eres padrón sobre la tierra de la infamia del arte y de los hombres?

Cierto es, que los descarrilados flamencos, cuyo Gobernador tenía por principal consejero al Cardenal Granvella, no queriendo soportar por mas tiempo el paternal gobierno de nuestro Felipe tomaron las armas, y constituyéndose en república (ya es campa) en 25 de Enero de 1579, destituyéronle de rey.

Ni los bondadosos consejos de Margarita de Parma, ayudada de los desinteresados oficios del Santo Tribunal de la Inquisición, ni las blanduras, puestas en práctica, del duque de Alba bastaron á vencer la obstinación de aquellos impíos reformados que, prefirieron vivir libres e independientes con todos los errores y horrores de la herejía á ser quemados.

— 11 —

Fuga de jesuita

Hace dos ó tres días se escapó del colegio de los jesuitas, dice «El Pueblo» de Valencia, un joven de quince años, cuyas iniciales son V. A.

Dicho joven estaba encerrado en un calabozo del colegio, de donde consiguió salir a la una de la noche, atravesó el jardín, y después, escalando la verja reciente frente al río, se descolgó sobre una garita de consumos, ocasionando al guarda que había dentro un susto más que regular.

Después dirigióse a Misericordia, en una de cuyas casas se refugió hasta ayer en que un tío suyo le recogió, llevándole a su casa.

El muchacho aludido dice que su evasión obedece al deseo de recobrar la libertad, pues la comida que en el colegio se le daba era escasa y no respondía a la exorbitante cantidad que para su manutención pagaban sus padres. Además, como quería que con bastante frecuencia pasaba los días encerrado en el calabozo y sufriendo malos tratos, por esto (según se dice) huyó.

ESTIA

Meetings antirreligiosos

En Málaga se ha celebrado otro meeting anticlerical al que han asistido mas de mil quinientas personas.

Después de pronunciarse varios discursos se acordó solicitar del gobierno la expulsión de España de las comunidades religiosas y dirigir mensajes de felicitación a las cámaras de Francia y Portugal por los acuerdos que han adoptado respecto de las mismas asociaciones.

Después se verificó una manifestación dirigiéndose al gobierno civil entregando al gobernador una instancia en que se pide la expulsión de las congregaciones.

Un telegrama de la Coruña dice que se celebró ayer un meeting anticlerical, que terminó con una ruidosa manifestación pública.

Los manifestantes recorrieron muchas calles dando gritos, teniendo que intervenir la policía.

Hubo sustos y carreras, y algunas personas resultaron contusas.

Los ánimos están muy excitados, temiendo se que ocurrían serios desórdenes.

NOTICIAS

En la calle de Montesión, núm. 44 piso 3., tiene su domicilio una celebre Micaela Oliver, la que no vive en buena amistad con los demás vecinos de la misma escalera.

Estos pasados días, la Micaela, persona muy conocida de las autoridades, se tomó la libertad de querer tapiar un conducto (agujero hecho en la pared) del segundo piso, el cual utiliza el inquilino de este para enterarse de quien pica ó llama en la puerta.

No contenta con esto, la Micaela se valió de una estaca ó garrote, para tapiar mayor el conducto en cuestión.

Contra el atentado cometido por la Micaela, el inquilino del segundo piso requirió la presencia de un municipal, del cual se burló la suodicha Oliver.

El guardia, con muy buen acierto y vista la bestia que de él hacia la Micaela, dio parte al Segundo Comandante Sr. Solabre, quien tenía los buenos propósitos de usar con la justa energía que el caso requería; pero la Micaela triunfó en toda línea: cometió el atentado, se burló del guardia a quien negó dar su nombre.

El Sr. Solabre no pudo detenerla, porque ¿porque creían Vds? pues porque la tal Micaela, autorizada por D. Agustín Fuster, para que ni municipal ni comandantes la molestasen en lo mas mínimo.

Esta es la denuncia que se nos hace por persona que nos merece absoluta confianza, y que de resultar cierta, a la vez que son dignas del mayor aplauso las actitudes del guardia, y la del Sr. Solabre, es digno de toda censura que un teniente de alcalde como el Sr. Fuster sirva de pantalla, para que no se dé el condigno castigo a la que como la Micaela, comete hechos como los que nos ocupan.

Ayer tarde pasamos un buen rato en el jardín que nuestro amigo el horticultor y floricultor D. Juan Diaz pasó en la Calle de los Olmos.

mos, admirando los hermosos ejemplares que, tanto en flores como en plantas y arbustos, posee dicho señor.

Puede el Sr. Danti estar satisfecho de cómo la tierra pródiga en recompensar los sacrificios que con ella se hacen, responde; pues sin duda alguna es su establecimiento de lo mejor y más nutritivo, así como el más variado en ejemplares, de los que en Palma existen.

Esto hace que sea visitadísimo su establecimiento y que sean muchas las transacciones que se hacen, mas ahora que estamos en la época en que nos gusta aspirar el aroma de las flores y recrear nuestra vista admirando las.

Un amigo nuestro, coleccionista de las diferentes series de retratos de las cajas de cerillas finas, desearía vender la colección completa de las que hasta ahora se han venido publicando.

Informar en calle de Burgos, 4.

Del Hospital Militar de esta plaza se ha fugado un soldado llamado que estaba en observación.

Las autoridades están practicando las necesarias diligencias para averiguar su paradero.

Según noticias la próxima suelta de palomas mensajeras se verificará desde Manacor, luego se procederá a otra suelta en Artá siguiendo a esta la del canal de Menorca.

Por el ministerio de la gobernación ha sido declarado cesante el cargo de policía de esta ciudad D. Nadal Orell nombrando para ejercer dicho cargo a D. Juan Pons.

DOLOR REUMATICO
Se cura radicalmente por crónico y rebelde que sea con el uso del «Járbol antirreumático E. Serra».

Depósito: Jaime II, 21, Farmacia Central. Precio Frasco, 8 reales.

Ayer fueron declarados cesantes dos individuos del cuerpo de serenos y dos guardias municipales.

Nada menos que a doce asciende el número de los que solicitan la plaza de delineante del Ayuntamiento de esta ciudad, vacante por el fallecimiento de D. Antonio Coll.

Sr. Gobernador
Llamamos la ligera atención de V. S. para que se entere del porqué de las importunas visitas que la Guardia civil está haciendo constantemente en el «Casino de Unión Republicana» de Ibiza, cuya Asociación no está formada por hombres indignos y amigos de los juegos prohibidos, aunque si por política que en uso de su perfecto y libérmino derecho se han agrupado para contribuir a la pronta instauración de la República.

Tocando el violón
Desde poco tiempo a esta parte, lo cual pica ya en historia, con el pretexto de que se va en busca de cierto sujeto, ignorando si con ello se obedecen órdenes superiores, vienen haciendo objeto de sus visitas los salones del casino republicano, una muy «celosa» pareja de la benevolentia. Concapitulase que el incógnito «sujeto» a que ésta se refiere no es otro que el mismo Jorge, el de las orejas largas, nada amigo por cierto de los ciudadanos que allá se reúnen, todos de muy buenas costumbres.

No se hizo tanto con las sociedades en las que no ha muchos meses se jugaba a los prohibidos; y hoy día campan por sus respectos los aficionados a tirar de la oreja del pobre Jorge, los que han trasladado al campo el centro de sus operaciones por «mora» de la gubernativa «prohibición».

Y vivía la Pepa.
Los segundos tenientes de infantería D. Sebastián Vallespir Solom, D. Francisco Oliver Verger, D. José Cladera Canillas, D. Juan Suárez Sureda, D. Manuel Pons Ferrer, D. Gabriel Llopart Ramis y D. Tomás Massot Moyá, han sido declarados aptos para el ascenso.

Ayer tarde pasamos un buen rato en el jardín que nuestro amigo el horticultor y floricultor D. Juan Diaz pasó en la Calle de los Olmos.

D. Eduardo Carbó de Zaragoza en breve publicará una Estadística Guía ampliamente detallada de todas las Sociedades en España, que se rijan por Estatutos y Reglamentos, a cuyo efecto dicho señor agradecerá a todos los presidentes que se dignen remitirle un ejemplar de los por que se rijan sus respectivas Sociedades, los cuales podrán ser dirigidos en la calle de la Industria, 1, Zaragoza.

Ayer se recibió la real orden nombrando Alcalde de Manacor a D. Jaime Doménguez Roselló.

Han sido conducidos al depósito de Tirador varios perros que andaban sueltos por la vía pública.

Por lo visto la hidrofobia contra la clase peruna, aun sigue en auge.

A los perros les estaba destinado tener su Herodes.

Relojería Española

COMBINACIONES

Véase en 4.ª página.

TEATRALIA

Encasa concurrencia acudió ayer noche a nuestro primer coliseo.

«Los Puritanos», «La Señora Capitana» y «El Barquillero», fueron las obras que merecieron los honores de la escena.

La ejecución, resultó muy esmerada por parte de todos los artistas tributando el público continuos aplausos, particularmente a la Sra. Grifell, Sra. Cancela y a los Sres. Martínez y Miró.

Esta noche se extrenará la zarzuela «El Misigí» y la «reprisa» de «La Luz Verde» que según noticias la Sra. Cancela hace una verdadera creación del papel de Elena.

R. S. ZURO

JUNTA MUNICIPAL

DEL
Censo Electoral de Palma

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 12 de la ley de 26 de Junio de 1890 se hace saber al público que las cuatro listas que relaciona el artículo quedan desde hoy fijadas en el lugar de costumbre del zaguán de la Casa Consistorial, y que el día 20 de este mes, a las ocho horas, esta Junta se reunirá en la Sala Capitular del Ayuntamiento, a puerta abierta, ante la que todo vecino podrá hacer por escrito, ó de palabra, y justificar documentalmente, y no de otra manera, cuantas reclamaciones se refieran al derecho del sufragio.

Palma 10 de Abril de 1901.—El Presidente, M. Enrique Llado.—El Secretario, José Esteve.

Juan Ticoulat Castela

Dentista

Especialidad en dentaduras artificiales y extracciones sin dolor. Reforma toda cl-

SE DE DENTADURAS INOSERVIBLES, NUEVO PROCEDIMIENTO.

PRECIOS ECONOMICOS.

Calle de la Almudaina, 4 principal.

VENTA

de una Botiga situada en la calle del Sindicato número 189.

Para informes en la imprenta de este periódico.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano - Dentista

Se aseguran las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Orificios, empastes, extracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Born, núm. 14, entrada Calle Pelaires núm. 102.

TELEGRAMAS

MADRID 11.

Conflictos

Londres.—Telegramas de New-York comunican, que se cree inminente la ruptura de relaciones entre las repúblicas de Venezuela y los Estados Unidos del Norte América.

«Mr. Greerend» consul yankee en Venezuela se embarcó para Washington, en vista de las contrariedades que sufrían las relaciones por la vía diplomática.

En el Transvaal

París.—Telegramas del Cabo participan que la peste bubónica hace grandes estragos causando muchas muertes.

El ejército inglés, cuenta con muchos ataques, lo que hace que las operaciones estén casi paralizadas en el territorio Camperdown.

Los boers aprovechando los estragos que hace tan terrible plaga se han posesionado de nuevo de los puntos más estratégicos de la República de Orange.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina, el acostumbrado Consejo de Ministros.

Se aprobaron varios proyectos de Guerra y Hacienda, siendo de escaso interés lo demás de la sesión.

Terminado el Consejo reunieron los ministros en consejo creyéndose que la cuestión tratada fué referente a las próximas elecciones.

La Raza latina

Han causado muy buen efecto las noticias que se reciben de Tolón referentes a los festajes que el pueblo en masa tributa a los mariños italianos y españoles.

Mr. Loubet en uno de sus discursos enalteció a España y brindó por la Regente y el Rey.

El comandante del acorazado «Pelayo», señor Díaz Moreu, agradeció las frases del presidente e hizo votos para la prosperidad de la Francia y su marina.

En la tarde de ayer bajaron a tierra, las tripulaciones francesas de servicio de los buques italianos y españoles confundiéndose en animados grupos.

El pueblo agasajó dignamente a los marinos extranjeros acentuándose una vez mas la corriente de simpatía que reina entre la raza latina.

No hay diplomacia

De San Petersburgo telegrafian que por cuestión de diplomacia entre el ministro de negocios exteriores y el embajador Chino, esta ha sido víctima de un atropello que puede la cueste la vida.

El incidente lo motivó el tratado firmado ya referente a la demarcación de la Manchuria, resultando que los criados del ministro ruso por orden de este, tiraron escaleras a bajo el hijo del Cíeleste Imperio. Este quedó gravemente herido.

Explosión

En las minas de carbón del «Alto Soir» (Francia) ha ocurrido una explosión de fuego grisú, que ha causado la muerte a 12 mineros.

Se ignora el paradero de tres más, suponiéndose hallánselos sepultados entre los escombros.

La Huelga de Málaga

Créese solucionada la huelga de azucareros de Málaga.

Los trabajadores del campo, han propuesto que la elaboración de la caña, corra por su cuenta, como también los gastos que ocasionen la fabricación en las máquinas.

Con tal motivo hallánselos los ánimos más tranquilos desapareciendo por lo tanto el temor de nuevas luchas entre propietarios y fabricantes.

Cinematógrafo Balear

Función para hoy 12 de Abril.

Vistas fijas.—El estudio de un pintor.—Aves de rapina.—Bús por fuerza.—La Cenicienta.—Fausto y Margarita.—Calle de New York.—Combate singular de elefantes.—Según noticias así la cara.—Baile flamenco.

